

以党建之力开启班组建设新篇章

记中兴煤业综采二队党支部

蒋颖

中兴煤业公司综采二队党支部积极探索“党建+”文化,深入推行“人人都是班组长”轮值体系建设,积极建设“党建+班组”融合模式,通过党建文化培育、角色换位实现人人实践、人人担当、人人创新、人人成长,切实提高了员工素质和管理水平,为安全生产奠定了牢固的“基石”。

身上有素质

走进综采二队党支部,只见班组园地内,党建文化墙、学习园地等板块形式新颖、内容丰富。学习角里,除了各类书籍,还整齐排放着各类文件夹。“这是各班组统一形成的管理台账,包括班组考核记录、每日一题、技术培训资料、合理化建议等等。”技术员兰虎虎介绍。

随手翻开一本职工培训记录本,上面详细记录着班组每周开展学习的时间、培训内容等情况。为实现班组建设常态化、对标提升互动化,统一规范班组台账的记录内容和格式,指导班组岗位练兵、技能竞赛、科技创新等各项工作规范化推进。

综采二队从健全制度、管理规范以及职责明晰三方面入手,建立班组例会制度,为各班组之间交流

借鉴先进管理经验、管理知识、工作方法提供平台。采取团队学习与个人学习相结合、“老带新、新帮老”相结合、实践学习与理论钻研相结合等方式,促使班组整体素质不断提高。

肩上有担子

实行轮值班组长管理模式以来,职工们在“被管理者”向“管理者”的角色逐渐转化间,领会了安全管理的重要意义,增强了自主管理意识。主动成为了现场问题的发现者、改进者、创新者。职工的自身业务水平和安全知识也得到了提高,丰富的现场实践经验得到积累。同时,通过轮值给班组每个成员搭建舞台,展示自我,每人都参与班组管理的机会,推动了矿井的安全生产工作。

该公司综采二队党支部充分发挥党员战斗堡垒和党员引领示范、监督保障作用,强化党建+班组融合共建,激发基层内在活力,创新安全宣传教育形式,将支部文化、队部文化“搬”到了井下1207运巷口,将支部、队部工作内容制作成牌板进行悬挂,让灰暗巷道墙壁富有“生命力”,变得会“说话”,这共计18米长的30块牌板成为了该

公司井下巷道的一道独特风景线。同时,该公司采煤二队党支部还以1207运巷口文化墙为阵地,每月定期开展“井下主题党日”特色活动,成立党员志愿服务队,重温入党誓词、现场指导标准化作业,带头干标准化工作,带头清点现场材料、工具使用情况,打造亮点工程同时为职工群众做好示范,真正将服务型党支部发挥在现场。

截至目前,该队轮值班长制度按10天/人的速度,全队职工已100%完成“人人都是班组长”目标。

心中有责任

班组长是现场安全管理的第一责任人,也是带领职工完成各项任务指标的“领头羊”。轮值班组长作为抓好班组建设和安全生产工作的关键,实行班组长定期聘用制,以角色互换的途径实现人人有责任、人人肯担当、人人能成长,切实提高了员工业务素质、工作作风和管理水平。

该队注重加大对基层班组长的激励培养力度,建立班组长职工档案,详细收录其工作经历、

学习培训、获得荣誉嘉奖等信息,明确班组长在安全、生产、质量、学习等个面的职责,赋予班组长安全管理、生产组织、考核分配、合理化建议等权力,进一步激发班组长干事创业的激情。同时提高班组安全管理水平,以党员带动群众,切实围绕“安全、效益”来推进党建工作和队务工作,使党支部建设整体水平进一步提高,党支部的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用进一步显现。

扬帆再起航再发力,续写中兴发展新篇章。综采二队党支部将一如既往、坚定不移地贯彻落实公司党政的各项工作部署,以更高的标准、饱满的精神状态、扎实的工作作风,扎实推进班组建设,助力公司高质量发展。



铁女红心张桂莲

我叫张桂莲,是生活服务公司灵石管理中心的一名退休职工。我于1966年6月加入中国共产党,党龄近55年。回顾以往,虽然没有做出大的成绩,对党、对国家的贡献微不足道。但是从加入党组织起,自始至终我都以一个共产党员的标准严格要求自己。对党不利的话不说,对党不利的事坚决不做。时时处处维护党的利益,始终坚持党的初心。共产主义是我们的最高理想和目标,作为一名共产党员,应当为共产主义事业发挥自己的光和热,为之奋斗终身。

我生于1943年,由于当时医疗水平很差、家境贫穷,一兄一姐幼年夭折。当我出生后父母想让我能结结实实地长大成人,所以给我取了一个乳名“铁女”,希望我能坚如钢铁。父亲在我五岁那年因病无钱医治离开了人世,现在想来,除了幼小失孤外,脑海里最深刻的就是大人们东躲西藏躲避战火的情景,在那些年代,是否能平安长大都成了未知。但随着1949年新中国成立,我受到了党的阳光雨露的滋润,共产党让我吃得饱、穿得暖,还有了上学的机会,我幼小的心灵中也萌发了对共产党的热爱和崇敬之情。长大成人后,经过不懈努力和追求,年仅22岁的我义无反顾地加入了中国共产党,成为了党的一员。

在党的阳光雨露照耀滋润下,我

在学校里努力学习,成绩优异、名列前茅,最终考上了高中。在高二时,我们响应祖国兴修水利的号召,和同学、老师赴文水参加了文峪水库的建设。当时十五六岁,拉平车、装土、修筑大坝,少年的我满腔热情,希望通过努力回报党和人民。

高中毕业,回到农村正逢“三级所有、队为基础”政策,我干起了会计工作,我坚持认真、严谨、正直的态度,几十年如一日兢兢业业、一丝不苟,账务清清楚楚、明明白白,得到了群众一致的认可和好评。工作期间我按章办事、坚持原则,从不因私因亲违规办事,坚决捍卫了集体利益。为了维护集体利益,我得罪了很多人,但我从不动摇,因为我是共产党员。在搞好会计工作的同时,我还积极参加田间劳动,搞试验田培育种子工作。因为吃苦耐劳、积极肯干,大伙儿叫我“铁姑娘”。我也被评为三八红旗手,多次当选为人大代表。

农村财会工作一干就是二三十年,直至八十年代后期国家落实煤矿井下职工家属落户政策,农转非把户口迁到了矿上,来到矿山,我积极参加组织生活、社区活动,一如既往履行党员义务,按时缴纳党费,心中始终牢记自己是一个共产党员。

我还把热爱党的信念带到家庭,从小就教育孩子要爱祖国、爱人民,好好学习、天天向上,长大以后报效祖国。两个儿子报名参军,一个儿子成为人民教师。孩子们都在各自的岗位上认真工作、爱岗敬业,评为劳动模范、先进工作者、优秀共产党员等,他们把我对党的热爱传承了下来。

现在我已步入老年,虽然精力不及年轻人,但是我存有一颗赤诚的心。我是一名共产党员,我希望祖国强大、人民幸福。我的一生虽然默默无闻、平平凡凡,但是我为崇高的共产主义事业竭尽所能,一生中无愧于党、无愧于人民。我热爱自己的祖国,热爱勤劳勇敢的中国人民,我为伟大的祖国、伟大的民族、伟大的人民而自豪,为身为中国共产党的一员而骄傲!

(王玮 整理)

薛鲸,男,30岁,中共党员,是设备制造厂设备制修车间的一名数控镗铣工,他爱岗敬业、勤奋好学、刻苦钻研技能,从普通的学徒工成为生产骨干。几年来,他时刻以党员标准严格要求自己,严以律己,埋头苦干,用青春和汗水谱写热血青年的奉献之歌。今年他荣获“集团公司优秀共产党员”称号。

2017年7月,薛鲸调入设备制造厂设备制修车间,成为了一名数控镗铣工。新的工作岗位,一切都要从头开始。面对挑战,他不懂就问,不会就虚心请教,用心“磨砺”自己。他十分注重数控专业知识的学习和经验的积累,潜心钻研操作技能,很快便能熟练操作新设备。

遇到重活、急活,薛鲸总是抢着干,无论白天黑夜只要工作需要,随叫随到,加班加点,有时为了赶进度,需要连续加班,在数控车床旁一站就几个小时,他从不叫苦叫累,在加工SZZ-1200/700水峪顺槽用刮板转载机的架桥槽体、左右铰接槽时连续四天均加班至晚上九点;5月份在加工196S75/17TD01机头架时,又是连续五天加班至晚上九点,他都从无怨言,保质保量完成加工任务。车间领导说,薛鲸干起活来又好又快,尽职尽责,把工作交给

他,绝对放心。

在创先争优活动中,他始终保持共产党员的优秀品质和先进性。以自己的实际行动立足本职,和同事们剖析业务难点和重点,讨论分析典型事故案例,严格按操作规程作业,确保安全生产无事故。在日常生活工作中不断加强党性修养,按照党章的规定履行党员义务,严格遵守党的纪律,把每一位老党员、优秀共产党员作为自己的标杆。通过认真学习来提高自己的政治素养、思想觉悟和业务水平,无论工作还是生活中,都发挥着党员应有的先锋模范作用,受到同事和领导的交口称赞。他像一面旗帜,闪闪发光,用自身的言行感染影响着周边同事,多次被评为优秀共产党员和先进工作者。

每天在机床上操作,他不觉得苦,却乐在其中,薛鲸说:“我是一名共产党员,做了自己应该做的事,荣誉是组织对我的信任和肯定,是对我鼓励和鞭策,我会更加努力,时刻牢记党的教导,为企业高质量发展贡献青春力量。”



进入雷雨季节,雨水充沛,山区植被茂盛地区的高压电塔杂草杂灌肆意生长,供用电分公司组织部分党员、入党积极分子、青年团干深入宜兴输变电工区开展了“传承红色基因、践行初心使命”党员志愿服务活动。大家进入蚊虫繁多、杂草丛生的灌木深处,挥舞着铁锹,有的用手拔,有的用镰刀割,有的则负责将清理出来的杂草归集到一起等待统一清运,分工明确,效率倍增,汗水浸湿了衣衫,泥土沾满了双脚,大家脸庞的笑容却格外灿烂。经过一上午的努力,塔基周围的杂草基本清除干净。此次活动,弘扬了不怕苦不怕累的志愿服务精神,进一步加强了党组织的凝聚力和感召力,以实际行动践行初心使命,保证雨季三防期间安全供电。申娟 靳盼 摄影报道



用青春谱写奉献之歌

记集团公司优秀共产党员、设备修造厂职工薛鲸

段翠芳